

对上眼了!

三星堆“神人”“神兽”成功“跨坑”合体

新华社电 记者2日从四川省文物考古研究院获悉,考古学家利用数字三维模型实现了三星堆3号“祭祀坑”铜顶尊跪坐人像与8号“祭祀坑”神兽的成功拼对。

四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林介绍,这两件铜器都是从三星堆新发现的6个“祭祀坑”出土的,非常具有代表性。此次拼合作业中,工作人员充分利用了数字三维模型技术,创新了保护、研究文物的技术手段。

“对文物进行扫描,然后利用三维模型在电脑上进行虚拟拼对,这个新方法不仅能避免现场挪动文物可能造成的损伤,还能保证数据精准,让拼对研究更加便捷了。”冉宏林说。

冉宏林告诉记者,8号“祭祀坑”神兽刚出土的时候,考古学家和文物保护专家通过仔细观察发现,神兽尾巴部分有两个凸起,其细节、尺寸与3号“祭祀坑”出土的铜顶尊跪坐人像相合。再结合1986年2号“祭祀坑”出土神坛上的神兽顶人、人顶尊的造型,判断这两件文物可以拼对在一起。



这是3号“祭祀坑”铜顶尊跪坐人像(资料照片)

我
代
表
大
地

我
代
表
了
「
祭
祀
者
」



这是考古学家用数字三维模型技术合成的文物图像

此次三星堆出土文物的“跨坑”成功拼对,说明3号“祭祀坑”和8号“祭祀坑”形成年代大体一致。神兽是大地的代表,人是祭祀者,人顶尊代表着祭祀者对神和祖先祭祀的诚意。神兽顶人、人顶尊形象在三星堆的反复出现,再现了三星堆古蜀祭祀场景,反映了古蜀人在祭祀活动中对世间万物、天地宇宙的认识,同时也体现出中原文化和古蜀文化因素的融合。

据了解,目前这件文物尚未完全复原,不少细节仍有待研究。有专家判断,其主体上应该还有别的组成部分。未来考古学家将利用先进科技手段对更多三星堆出土文物进行拼对复原。相关复原文物有望为公众带来更多惊喜,同时也有助于更精准地还原三星堆古国的真实面貌。



这是8号“祭祀坑”神兽(资料照片)新华社发

大家给我们取个名字吧

河南省美术书法作品展览开展 免费对公众开放

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)由河南省文化和旅游厅主办,河南省文化馆承办的“翰墨丹青迎盛世”——河南省美术书法作品展,将于1月4日在河南省文化馆展厅展出。

本次展览展出的均为大赛优秀获奖作品,参赛的作品来自全省各地市共1549件,评选出获奖作品188件,其中一等奖30件,二等奖61件,三等奖97件。作品涵盖了书法、篆刻、中国画、油画、水彩、版画、雕塑等类别。

展览将于1月15日结束,免费对公众开放。

河南省美术馆今日起恢复开放

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)记者从河南省美术馆获悉,该馆于1月3日起恢复开放参观。暂停旅游团队、学校组织游学团队接待,仅接受散客(个人)预约。

河南省美术馆开放时间9:00~17:00(16:30后停止入场),每周一闭馆,国家法定节假日期间正常开放。目前,该馆1号展厅正在展出“激流勇进 奔腾不息——河南省美术馆黄河文化主题作品展”,3号展厅正在举办“郑州市美术名家推介工程——子非鱼2022付玉峰作品展”。

超200万人次参与第十八届文博会

新华社电 第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会2日落下帷幕。本届文博会共展出文化产品超过10万件,4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易,主会场、分会场、各相关活动点总参与人次超过200万。

本届文博会采取线下为主、线上同步的办展方式,主会场设在深圳国际会展中心,共6个展馆12万平方米,共有2532家政府组团、文化机构和企业线下参展,另有870家机构和企业线上参展。

本届文博会通过优化组展内容、搭建设计、展品布局,打造“中国文化精品走廊”,设立“文化中国”专题展;文博会实施重大文化产业项目带动战略,彰显了全国文化产业高质量发展热点、趋势与信心;本届文博会还集中展示科技赋能文化产业和实施国家文化数字化战略取得的成果,科技赋能让文化更有“新意”。

登高望远 元气满满

新年登高活动河南分会场启动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略)元旦早上9时,2023年全国新年登高活动河南分会场在洛阳市万安山山顶公园启动,500余名健身爱好者沐浴在新年的第一缕阳光下,徒步登高,为健康生活助力,为美好未来祈福。

新年登高活动是由国家体育总局主推的传统全民健身品牌活动,自1996年以来已经连续举办了27届,是每年首项全国性全民健身活动。作为年度的“1号活动”,全国新年登高健身大会已然成为人们迎接新年、庆祝元旦的标志性活动。今年的新年登高活动以“迎新登高促

健康、踔厉奋发向未来”为主题,主会场设立在浙江江山和湖南张家界,全国多个举办地同步联动。

河南省分会场的活动由河南省体育局、河南省体育总会、洛阳市人民政府主办,河南省全民健身中心、河南省体彩中心、洛阳市体育局等承办,活动共设置男子青年、女子青组、男子长青、女子长青4个组别,活动路线全场9公里。上午9点,随着发令枪的响起,500余名登山爱好者,从万安山山顶公园西门广场出发,一路沿登山步道向活动终点山顶平台进发。

在活动现场,河南省体育局群

体处处长孙甜甜表示:“非常高兴看到这么多的登山爱好者前来参加本次活动,从中也能感受到我们的各项体育活动正在复苏。随着时间的推移,我们的全民健身活动也会越来越多地举办,从而为大家搭建起更多更好的健身平台,不断促进社会体育高质量发展。”

经过激烈的角逐,34岁的李博博以44分的成绩获得男子青年组冠军,他也是当天所有选手中第一个冲过终点的。已经坚持长跑锻炼8年的李博博,是一位马拉松发烧友,曾经参加过国内多项马拉松赛事,跑出过2小时47分的优异成绩。